从湘江战役英雄人物陈树湘谈党史学习教育的意义                                        
葛翠柏
同学们，今年是中国共产党成立100周年。百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。这是用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧、力量写就的百年；是筚路蓝缕、披荆斩棘、艰苦创业、砥砺前行、充满艰险、充满神奇的百年；是苦难中铸就辉煌、挫折后毅然奋起、探索中收获成功、失误后拨乱反正、转折中开创新局、奋斗后赢得未来的百年。从播下革命火种的小小红船，到领航复兴伟业的巍巍巨轮，在百年奋斗历程中，我们党领导人民取得了举世瞩目的辉煌成就，书写了波澜壮阔的历史画卷，留下了弥足珍贵的宝贵经验和精神财富。“中国共产党的历史是一部丰富生动的教科书”。
今天我和大家分享一个“断肠明智”的故事——中国工农红军第三十四师师长陈树湘，习近平总书记曾3次在不同场合提到该故事：一是在福建古田召开的全军政治工作会议上，习近平总书记讲述了陈树湘“断肠明志”的壮烈故事，让在座的与会代表无不为之动容；二是习近平总书记看望参加全国政协会议的文化艺术界、社会科学界委员，深情地回忆了陈树湘和他率领的闽西子弟冲锋战场的故事；三是在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记再一次提到陈树湘。4月25日上午，习近平总书记，来到红军长征湘江战役纪念园，向湘江战役红军烈士敬献花篮。湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。经此一役，红军也付出了极其惨烈的牺牲——中央红军兵力折损大半，人数由长征出发时的8.6万人，减少到3万余人。
[bookmark: _GoBack]请大家一起来看这张照片，总书记在驻足凝视一张油画。油画描述的主人公就是陈树湘——中国工农红军第三十四师师长，他的名字正好和湘江有关系。大家知道湘江战役是红军长征中的非常悲壮的一战，可以说是决定中国革命生死存亡的重大事件。由于我们一开始领导的是李德，李德在指挥转移的时候不进行战略转移，而是以一种搬家的形式进行转移，将火炮制作设备、印刷机器等东西全部搬走，这样的搬家方式一天只能过一个山头，红军行军速度缓慢，疲乏不堪。当时国民党的策略是想把红军拦在湘江以东，让红军在湘江以东全军覆没。如果过了湘江，我们就可能有新的坦途，中国革命将迎来转机，因此这场战役至关重要，也成为了红军长征史中的悲壮一页。
当时的红三十四师师长陈树湘受领红军长征途中最危险的“断后”重任，掩护红军主力和中共中央、中央军委机关抢渡湘江。湘江战役打响后，陈树湘率官兵死守阵地，与数十倍于己之敌鏖战4天5夜，直到中央红军主力突围渡过湘江。然而，此时的红三十四师却已被国民党军阻隔在湘江以东。部队在向湘南突围中，陈树湘不幸腹部中弹，流血不止、脸色惨白的他带领几名战士占据有利地形阻击追敌，掩护其他官兵撤退，直至子弹耗尽，陈树湘不幸被俘。得意忘形的敌人抬着被俘的陈树湘，欣喜若狂地前往长沙请功。就在途中，躺在担架上的陈树湘乘敌不备，强忍剧痛用手撕开自己腹部的伤口，绞断肠子英勇就义，时年29岁。陈树湘向死而生，宁断肠不断脊梁，用一腔对共产主义的信仰，诠释了共产党人忠诚和使命，他曾经说过，要为苏维埃流尽最后一滴血，他做到了。出于对红军战士的缅怀，当地百姓是三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。
红军战士们视死如归，向死而生，一往无前，靠的是什么？靠的就是理想信念，总书记说为什么中国革命能成功，奥秘就在于革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去，这样才能取得奇迹般的胜利。我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。也就是这3万多人渡过湘江以后，才迎来了遵义会议，我党第一次进行了自我革命，全面总结第五次反围剿失败的经验教训，挽救了中国红军，挽救了党，挽救了革命。
同学们，在中国共产党成立一百周年之际，开展党史学习教育、回顾党的百年光辉历程，是深刻感悟共产党人的初心和使命、坚定理想信念、汲取前行之力的重要举措。通过听党史故事、忆先烈事迹，铭记党史、传颂党恩，不忘初心跟党走，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。让我们在党史学习教育这一“回看走过的路”中弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理。从党史的学习中汲取思想的力量、信仰的力量、道德的力量和实践的力量，争做中国特色社会主义的合格建设者和接班人。

