大学生年度人物推荐人选事迹材料

秉心超越自我  蓄力巴黎奥运

一、个人简介
王雨婷，女，汉族，2001年3月23日生，共青团员，南京体育学院运动教育教学管理部，运动训练专业，2020级本科生，国家击剑队女子花剑运动员。
10岁时，王雨婷就在榜样人物栾菊杰、王海滨等击剑名星的影响下成长，立志成为一名优秀的击剑运动员。在南体“学训融合”模式培养下，她兼顾学习与训练，从未松懈，竞技体育不断斩获优异成绩。王雨婷共参加省级以上赛事100余次，获个人冠军3次，团体冠军4次，囊括全国锦标赛个人、团体、混合团体冠军，杭州第19届亚运会女子花剑团体冠军。在奥运会资格赛中，发挥稳定，帮助中国击剑队女子花剑组获得巴黎奥运会团体参赛资格。目前，她正蓄力巴黎奥运，渴望为国争光。
二、突出事迹
（一）刻苦训练，努力学习
宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。作为一名运动员，王雨婷严格要求自己，刻苦训练，10岁进入南京市体育运动学校以后，就开始了住校生涯，只有周末和节假日才能回家，加入省队、国家队后，回家的次数就更少，龙年春节都是在国外比赛度过的。通过自身的努力和组织的培养，王雨婷在比赛中取得了累累硕果。第19届江苏省运会，王雨婷一举拿到个人和团体两项冠军。随后获得2020全国青年赛个人冠军、2022全国锦标赛团体冠军，2023年全国击剑锦标赛混合团体冠军，2023年亚运会团体冠军。
学向勤中得，萤窗万卷书。王雨婷作为一名大学生，在南体“学训融合”模式培养下，训练比赛之余全身心投入兼顾文化学习。王雨婷有书法方面的特长，她的字潇洒洋溢，宛若她在赛场上的剑锋，优美却又凌厉，极具观赏性。在赛事压力大时，她总是通过阅读和书写来缓解压力，她说从学习中能收获宁静，而这份宁静在比赛时会总会给她带来意想不到的灵感。
（二）钪锵玫瑰，亚运夺金
从10岁毅然决然选择了专业击剑运动员这条路开始，王雨婷一直脚踏实地，刻苦训练，在“肖爱华精神”的熏陶下，将自己的基本功练得稳定扎实。虽然性格安静和顺，但她一拿起剑就会格外兴奋。
在第19届江苏省运会上，王雨婷一举拿到女子花剑个人和团体两项冠军，展现出过人的实力，顺利入选国家队。但是在荣耀的背后，伴随的是成长之路的心酸，自省运会之后，王雨婷运动生涯陷入了一段低谷期，甚至在刚入选国家队时，还引起了一些争议。不过王雨婷并未气馁，更没有因此影响自己的训练，她将低谷期的压力和痛苦全都化为动力，训练更加勤奋专注，每次她总是上训第一个到，下训最后一个走，偶尔的放假休息她也给自己“开小灶”，她已时刻准备着为国家击剑事业做出更多贡献。
[bookmark: _GoBack]击剑馆里汗水和泪水终是给她带来了光明的馈赠，耐力的增长和技术的精进也让她一步步突破瓶颈，又一次的站到了最高领奖台。她在赛场重拾自信，成绩优异，一路昂首拓步，走到了亚运会的赛场，更是在决赛中与队友团结协作、顽强拼搏，登上了亚运会最高领奖台，为国争光。“王雨婷首次亮相亚运会，就取得了如此佳绩，未来可期”，这是杭州亚运会夺金后新华日报对她的评价，也是对她卓越表现的认可。
（三）展望巴黎，蓄力奥运
亚运会之后，中国击剑队女子花剑组首先面临的挑战就是奥运资格赛，王雨婷始终牢记“走下领奖台，一切从零开始”这句话，在训练场和比赛场上继续拼搏，踏踏实实，一步一个脚印地向前迈进，最终在奥运会资格赛中上，王雨婷不负众望，与队友共同努力，帮助中国击剑队女子花剑组获得巴黎奥运会团体参赛资格。
“一旦你站上了剑道就要全身心的投入到比赛中，不管是落后还是领先不到最后一剑都不要轻易放弃、松懈，没有什么是不可能的。”这是王雨婷存在手机备忘录里的一句话，练到身心疲惫时，她总是反复看着写给自己的赛场宣言，一次次地坚定自己的信念。在重压之下，她心态稳定，目标明确，反应敏捷，思路清晰。随着奥运会的时间越来越近，王雨婷更加紧迫的投身训练，与教练组积极沟通，保持自己的身心健康和核心竞争力，力争为祖国的击剑事业做出新的贡献，争取更大的光荣。
（四）思想进步，信念坚定
王雨婷热爱祖国、热爱党，思想进步，信念坚定，独立思考，勇于创新，各方面都严格要求自己，积极向党团组织靠拢。作为一名光荣的共青团员，她始终保持对新知识、新技能的渴求，始终坚持用一个共青团员的标准来衡量自己的一言一行，处处发挥着先锋模范的作用，在2024年被评为南京体育学院“优秀共青团员”，力求用实际行动践行“请党放心，强国有我”的青春誓言。
目前，王雨婷已经递交入党申请书，并被党组织批准成为一名入党积极分子，向党组织迈进了坚定且重要的一步。她珍惜荣誉、再接再厉，更希望在党组织的引领下，不断取得新成绩，报效党和祖国。
三、所获荣誉
国际级：
2023年9月获得19届亚运会女子花剑团体冠军。
国家级：
2021年5月获得国家级运动健将；
2021年5月获得全国击剑总决赛女子花剑团体冠军；
2021年9月获得第十四届全运会女子花剑团体第8名；
2022年11月获全国击剑锦标赛女子花剑团体冠军；
2023年10月全国击剑锦标赛混合团体冠军。
