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2024年度江苏省体育局重大体育科研项目指南

一、备战奥运、全运重点运动员科技攻关服务应用研究
学习借鉴奥运备战参赛成功经验，突出专项能力、关键技术和运动表现，科学量化关键制胜要素，探索个性化竞技能力提升策略，研究运动训练科学化实现机制，构建集训练、医疗、保障等全方位的科技助力模式，提高训练效益和大赛成功率。
二、高水平竞技运动训练负荷评价体系创新研究
深入把握运动训练负荷评价最新研究进展，精准剖析专项规律和负荷结构特征，建立具有项目特征的运动负荷指标评价体系，强化训练负荷监控，为提高科学化训练水平提供理论依据和实践指导。
三、高水平竞技运动体能训练研究
研究高水平竞技运动体能训练国际前沿发展趋势，结合我省竞技备战实际，分项群深入分析不同年龄阶段优秀运动员体能特征，建立体能特征模型，制定体能评价标准，创新训练方法手段，为竞技运动水平提升夯实体能基础。
四、运动损伤预防与伤病康复的关键技术研究
结合国内外运动损伤与伤病康复最新研究进展，围绕项目特征和训练负荷要求，开展运动损伤预防与伤病康复关键技术应用研究，强化损伤预防、诊断治疗和个性化康复性训练，最大限度提升专项运动能力。
五、重点项目竞技备战心理训练研究
结合高水平竞技运动心理训练国际前沿发展趋势，深入分析优秀运动员备战及参赛心理规律，完善竞技心理状态及心理健康多指标监控，以心理要素融合创新队伍参赛备战模式，建立覆盖训赛期的有效参赛心理风险预警-调控机制。
六、数字化、智能化技术助力竞技体育发展应用研究
紧密结合各项目竞技运动训练实际，借助当前人工智能、数据挖掘等领域新技术、新手段，重点推进数据分析、数智化训练、技战术分析、科学选材评价等新系统在各项目训练备战中的应用，切实提升运动训练的精准性和科学性。
七、体卫融合在运动促进健康中的研究与实践
坚持“大健康”理念，借鉴国内外先进理论成果与实践经验，分析我省体卫融合运动促进健康服务发展的障碍和瓶颈，研究体卫融合运动促进健康服务模式创新，结合疾病管理和运动康复干预、个性化慢病运动处方、老年人健康服务、儿童青少年体质健康促进等，开展实证研究。
八、运动抗衰弱关键技术与应用模式研究
积极应对人口老龄化国家战略，深入研究运动抗衰弱机制，探讨有效运动干预策略，开展老年人群运动风险评估，打造老年人运动促进健康典型示范。
九、江苏省青少年体育后备人才培养体系研究
系统梳理我省青少年体育后备人才培养制度沿革，针对我省重点开展项目，研究探索青少年体育后备人才培养实践模式；针对不同项群，开展青少年运动员体育训练科学化研究；结合我省体育事业发展目标和需求，提出优化5621项目布局的具体举措，切实完善我省青少年体育后备人才培养体系。
十、青少年运动员科学选材指标体系的研究与应用
梳理国内外青少年运动员选材的最新研究成果，制定青少年运动能力测试、评估的科学方法，构建科学的青少年运动员选材指标体系，建立青少年运动能力发展数据库，提升我省青少年运动员选材的科学化水平。
十一、江苏体育赛事活动高质量发展研究
针对当前我省体育赛事活动高质量发展实际，围绕发展中的重点问题开展研究，打造体育赛事活动指导员全国典型示范，规范高危险性体育赛事活动风险评估和监管服务，构建我省体育赛事活动评价体系，充分挖掘分析全省体育资源，发挥体育品牌赛事促进消费的带动作用，促进我省体育赛事与区域经济融合发展。
十二、江苏体育数字化转型发展研究
贯彻落实省政府关于数字政府建设的部署要求，围绕体育基础设施智能化改造、体育数据资源共享开放、体育政务治理效能提升、公共体育服务智慧化赋能、体育产业转型升级等体育领域数字化建设重点问题，研究提出推进体育数字化转型发展的实施路径，为江苏数字体育高质量建设提供强有力的支撑。
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