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2023年度江苏省体育局重大体育科研项目指南

一、备战巴黎奥运会和第十五届全运会重点运动员科技攻关服务应用研究
围绕巴黎奥运会和第十五届全运会重点项目备战参赛目标，突出专项能力、关键技术和运动表现，科学量化核心要素，探索建立个性化技术模型和冠军模型，制定针对性的训练和参赛策略，构建集专项训练、体能训练、机能监控、技术分析、伤病防治、运动营养、运动心理等全方位的科技助力模式，提高训练效率和大赛成功率。
二、高水平竞技体育项目运动训练负荷评价体系创新研究
深入把握运动训练负荷评价最新研究进展，进一步拓展训练负荷评价体系创新研究项目，精准剖析专项规律和负荷结构特征，强化训练负荷监控，提升运动表现能力，为提高科学化训练水平提供理论依据和实践指导。
三、重点项目竞技备战体能训练研究
研究分析高水平竞技运动体能训练国际前沿发展趋势，结合我省重点项目竞技备战体能训练现状及特点，突出运动项目规律，聚焦专项核心训练、有氧训练和力量训练负荷比值等关键问题，创新训练方法手段，为竞技运动水平提升夯实体能基础。
四、运动损伤预防与伤病康复研究
结合国内外运动损伤与伤病康复最新研究进展，围绕项目特征和训练负荷要求，研究运动损伤主要特点、发生机理及影响因素，强化损伤预防、诊断治疗和康复性训练，最大限度提升专项运动能力。
五、江苏省优秀运动队运动营养应用研究
针对我省优秀运动队运动营养工作现状，分项目开展调查分析，针对重点项目、重点运动员开展个性化训练与营养方案研究，探索数字化运动营养在省优秀运动队中的应用，提升运动营养综合保障水平。
六、竞技运动训练新材料、新器材应用研究
结合竞技运动训练实际，强化高新技术引领下的软、硬件研发应用，重点推进视频技术分析、脑电技术应用、人工智能辅助等应用；深入研究新材料、新器材应用后竞技技术、战术及训练、比赛的动态变化；推进智能化竞技训练场馆建设，提升运动训练数据化、智能化、科学化水平。
七、江苏省促进群众体育高质量发展的新模式与新机制研究
以贯彻落实《体育法》、构建更高水平的全民健身公共服务体系为主线，进一步健全完善群众体育发展政策新体系；深入研究体育、卫健及其他部门协同推进运动促进健康机构的建设，提高科学健身指导服务供给能力，探索建立适应新形势、新要求的群众体育新模式与新机制。
八、江苏省基层体育组织治理研究
深入调查江苏省基层体育组织的发展现状，研究分析影响青少年体育俱乐部、社区健身组织等体育组织发展及存在问题，提出支持基层体育组织的对策措施，为积极培育群众身边的体育组织、提升基层体育组织水平和能力提供政策参考。
九、青少年体育训练效益评估研究
充分利用信息化手段，开展青少年体育训练数据统计分析，建立训练效益评估指标和青少年体育训练数据库，量化评估青少年体育训练的质量效益，提升青少年体育训练科学化水平。
十、各级各类体校青少年体育公共服务功能拓展研究
在体教融合大背景下，充分挖掘各级各类体校在体育场地、人力以及活动组织等方面的优势，研究各级各类体校在青少年运动技能培养、人才选拔和学校体育服务中的功能作用，推进青少年体育的高质量发展。
十一、新形势下职业体育俱乐部发展研究
深入调查我省职业体育俱乐部发展现状，梳理剖析当前职业体育发展特别是职业联赛中存在的问题，研究新形势下职业化市场化发展路径，完善职业体育发展支持政策，创新监管方法手段，推进专业运动队与职业俱乐部的健康协调发展。
十二、江苏智慧体育产业创新发展研究
在数字经济加速发展以及体育产业高质量发展的大背景下，系统梳理江苏智慧体育产业发展，体育产业数字化转型（产业数字化、数字产业化等）的现状、主要特征和发展趋势等，深入分析智慧体育产业发展存在的困难问题和制约因素等，研究提出推进江苏智慧体育产业发展，促进体育产业数字化转型的目标任务和实现路径。
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